



李家超：香港獨具中國和國際優勢 歡迎全球企業家來港投資



香港財經論壇2023昨於香港會展中心舉行，探討香港國際化之優勢與高質量發展。 中新社

【香港商報訊】記者姚一鶴報道：11月27日，「香港財經論壇2023」在香港會展中心舉行，香港特區行政長官李家超、中央政府駐港聯絡辦主任鄭雁雄、聯合國駐華協調員辦公室協調員常啓德等應邀出席活動並作主題致辭。財政司司長陳茂波、中聯辦副主任盧新寧、外交部駐港特派員公署署理特派員李永勝等出席。



香港特區行政長官李家超致辭



中聯辦主任鄭雁雄致辭

香港是全球資金融通增值平台

李家超致辭表示，回歸以來，香港憑着「一國兩制」下「背靠祖國、聯通世界」的獨特優勢，成為全球唯一匯聚中國優勢和國際優勢的城市。香港在金融、商貿、航運等的專業服務居於世界前列，在法制上與其他國際主要商業社會無縫接軌，得以擔當內地與世界之間超級聯繫人及超級增值人的橋樑角色。

李家超指出，國際貨幣基金組織今年再次肯定香港作為主要國際金融中心的地位，並且讚揚香港擁有穩健的制度框架、充裕的資本和流動性緩衝、高水平金融監管系統、運作暢順的聯匯制度等。香港是亞洲最大的國際資產管理中心，也是亞洲最大跨境私人財富管理中心、對沖基金中心、第二大私募基金中心等。融資平台吸引了海內外資金自由流通，令香港成為企業成立財資中心理想地點。

李家超表示，隨着香港全面復常，不同的世界級金融盛事紛紛在港舉辦，「事實勝於雄辯」，香港社會在法治的堅實保護下，為投資者、企業家提供安全及穩定的營商環境，讓他們能在自由開放的社會大展鴻圖。

香港新一份施政報告就金融服務、創新科技等提出多項建議，創造新的經濟增長點。李家超說，將繼續擴大香港金融機構在前海的業務範圍，促進深港金融市場互聯互通；也會抓緊綠色和可持續金融發展大勢，資助未被商業化的綠色金融科技；亦會善用香港的專業服務，拓展全球經貿網絡，推展區域合作，貢獻「一帶一路」建設。他還以亞洲首隻

沙特ETF將在港交所掛牌為例指出，這類合作足以證明香港是全球資金融通、增值的重要平台。

李家超最後說，「一國兩制」下的香港，擁有無限發展機遇，歡迎全球企業家來香港投資，發掘商機，實現合作共贏，一同實現高質量發展。

陳茂波：金融和創科成港發展引擎

財政司司長陳茂波於論壇表示，金融和創科在短中期將會成為香港兩大發展引擎，未來經濟發展需要聚焦新產業、新夥伴和新資金三大重點方向。他又稱，作為細小及全開放型經濟體，香港發展經濟受外圍環境影響大，需要注意5點情況，包括環球經濟前景仍不明朗、保護單邊主義情緒高漲、亞洲及中東崛起、綠色經濟轉型，及數字經濟發展。

陳茂波預測今年環球經濟增長3%，較去年減慢；而香港亦受出口數字下跌等因素影響，需調低全年經濟增長預測至3.2%。

論壇上，多名香港本地及來自內地、外國的行業領袖和學者，圍繞「擁抱新機遇 揚帆新征程」「激發新動能 制勝新賽道」「投資首選地 財富聚寶盆」等3個主題開展交流分享，探討香港國際化優勢與高質量發展。多間企業和傳媒機構在電子商務、ESG政務、品牌推廣、新聞合作、媒體融合創新等方面，達成一系列合作意向。香港政商界知名人士、大型跨國企業和商貿機構負責人、外國駐港領事館官員、本地和內地媒體代表等共約300人出席。

今次論壇由香港經濟日報、南華早報主辦，內地財經雜誌聯合主辦，南方財經全媒體集團協辦。

嘉賓嘉言

聯合國駐華協調員常啓德：



隨着全球氣候逐步變暖和生物多樣性受到影響，對於綠色金融的需求越來越多，中國擁抱綠色金融的例子可以作為其他國家的榜樣，私營部門也可擁抱金融可持續性。希望中國在綠色金融方面有大跨步的發展。

財政司司長陳茂波：



香港的根本及比較優勢在於「一國兩制」，而香港「八大中心」角色中最重要的還是金融及創科。未來，香港除了要鞏固歐美市場外，亦需吸引新投資者，已鎖定來自中東和東南亞的新資金。

商務及經濟發展局局長丘應樺：



環球經濟仍存在很多變數，國際貨幣基金組織（IMF）和世界銀行對明年全球增長預測估算都非常審慎，香港企業發展受到一定壓力，政府必須繼續提升香港競爭力，支援本港企業，亦要積極開拓新興市場，為國家和香港經濟注入發展動能。

香港貿發局主席林建岳：



新一份施政報告推出不同政策，全方位推動香港進一步發揮「八大中心」優勢，積極融入粵港澳大灣區建設，支持和配合國家發展，當中有多項新措施，進一步支持金融、貿易、創科和招商引才等範疇，不斷增強香港發展動能，鞏固本港競爭力。

中國投資國際諮詢委員會委員馬時亨：



香港作為金融中心有五大支柱行業，除今年表現較弱的新股（IPO）市場外，還有債券、財富管理、銀行及保險業等。當中，財富管理業最為看好，具備最大潛力，主要因有粵港澳大灣區機遇，預計將來還會有東盟及中東機遇。同時，債券市場也存在較大機遇。

鄭雁雄：發揮香港國際化顯著優勢

【香港商報訊】中聯辦主任鄭雁雄昨於「香港財經論壇2023」致辭指出，香港具有「背靠祖國、聯通世界」的獨特地位及優勢，既是中國與世界聯繫的橋樑紐帶，亦是世界注目中國、進入中國的窗口及門戶，在中國式現代化道路上發揮不可替代的作用。

鄭雁雄表示，習近平主席在第三屆「一帶一路」國際合作高峰論壇上指出，我們追求的不是中國獨善其身的現代化，而是期待同廣大發展中國家在內的各國共同實現現代化。中國式現代化道路是一條力主避開戰爭掠奪、避開兩極化、避開先污後治、避開物質至上、避開中等收入陷阱的全新現代化道路，是人類最希望的文明新形態。道路選擇是方向對與錯、航程安與危的區別。關注中國式現代化道路，搭乘中國式現代化巨輪，可能是當今世界最重大的財經選擇，也必然是當今世界最重大的財經論題、財經機會。

國際化特色是香港最鮮明標識

鄭雁雄指出，香港「背靠祖國、聯通世界」，具有無與倫比的「一國兩制」制度優勢，國際金融、航運、貿易「三大中心」傳統優勢，雙向開放區位優勢，名校匯聚創科優勢，多元融合文化優勢，正以主人翁姿態參與中國式現代化的壯闊旅程。香港既是中國與世界連結的橋樑紐帶，也是世界注目中國、進入中國的窗口和門戶，在中國式現代化道路上發揮着不可替代的重要作用，為世界各國搭乘中

國式現代化巨輪架好了舷梯、跳板。

鄭雁雄強調：

——堅持國際化特色是香港揚名立萬的成功密碼、信心之源。國際化特色是香港最鮮明的標識，已成為海內外投資者和各國友人的普遍共識，是香港作為中國式現代化超級聯繫人的關鍵所在，面對任何風浪挑戰都不能變也不會變。一個中西交匯、包容開放的香港，必將持久得到國際社會的認可，引得多投資者紛至沓來。

——發揮國際化優勢是香港由治及興的必由之路、康莊大道。香港要更融入國家發展大局，必須更能發揮國際化優勢。香港是中國唯一實行普通法的司法管轄區，香港國安法的加持有效堵塞了維護國家安全的漏洞，成功保護了最大公眾利益和投資者合法權益。優良的營商環境、卓越的聚才魅力和完整的法律制度，必將持續為香港發展增添強勁動能。

——善用國際化平台是香港服務國家的優勢所在、貢獻所在。中國式現代化萬馬奔騰、一往無前之際，香港運用好國際化平台正是服務國家、發展自身的切入點。香港應立足財經媒體智庫密集的優勢，打造財經論壇品牌，匯聚頂尖財經智慧；全力爭取加入RCEP，強化離岸人民幣業務樞紐功能，作出香港貢獻；更加主動參與高質量共建「一帶一路」，更加積極擁抱粵港澳大灣區建設。香港的國際朋友圈只會越來越大，香港的國際舞台只會越來越寬廣。

碼上看

港交所承諾：2024年實現碳中和



掃碼睇文

TVB重組業務將裁三百員工



掃碼睇文

香江財經盛事浪接浪

【香港商報訊】金管局與國際結算銀行（BIS）聯合主辦一連兩天的「香港金融管理局—國際結算銀行高級別會議」，昨晚舉行歡迎晚宴；今日會議上，財政司司長陳茂波與國際結算銀行總裁Agustin Carstens將發表主題演講，人民銀行行長潘功勝亦會作主題致辭。12月7日至8日，沙特阿拉伯未來投資倡議研究所（FII），將在中環交易廣場香港金融大會堂舉辦首次PRIORITY亞洲峰會。

香港金融管理局—國際結算銀行高級別會議，是疫後中央銀行行長首次聚集於本港的大型盛會，亦是金管局成立30周年與BIS亞太區代表辦事處在港成立25周年慶典的重要組成部分，包括現任與前任央行行長、地區與本地金融機構首席執行官及來自香港及亞洲其他地區的專家300餘人出席。今日會議將重點討論中央銀行及政策制定者面臨的主要挑戰。

FII將在港首辦亞洲峰會

另一邊廂，FII行政總裁Richard Attias昨於網上記者會表示，很早就敲定在港舉行PRIORITY亞洲峰會。香港是亞洲商業樞紐，國際通往中國內地的門戶之一，有助不同企業與投資者接觸更多商機。他更讚揚香港擁有世界級交易所與出色的銀行系統，而且地理位置佳、營商環境友好、稅率低、法制完善、基建高效。

Attias指出，峰會討論主題包括人工智能、金融、新能源和供應鏈的再投資、體育和娛樂領域等，讓市場了解不同地區和行業的投資機會。

港交所（388）行政總裁歐冠昇表示，很高興FII在港舉辦峰會，吸引到全球1000名政商界領袖報名出席。他強調，香港具超級聯繫人的獨特優勢，是舉辦首屆PRIORITY亞洲峰會的理想地點。